

话剧《索玛花盛开的地方》巡演,讲述江苏“时代楷模”感人故事——

再现绵延32年山海情

“西边有座山,东边有片海。山海本一家,客从远方来。”

昨天,海安大剧院,舞台上舞族女孩清脆的朗诵,令到场的来宾与观众激动不已。南通艺术剧院原创话剧《索玛花盛开的地方》,在当天“山海之约”的出发地海安拉开巡演帷幕。这场两个多小时的精彩演出,将观众带到了8000里外的云南省丽江市宁南彝族自治县的一幕幕场景中。

《索玛花盛开的地方》是南通市重点文艺精品生产扶持项目,取材于江苏省“时代楷模”——海安市宁南支教教师群体的动人故事。索玛花是杜鹃花的别名,又名映山红,被舞族同胞视为生命之花,融入肺腑的剧情生动展示了海安支教教师群体杜鹃啼血、誓矩成灰的高尚情怀。

情满小凉山

32载支教路越走越精彩

这对话剧塑造出海安支教教师景民的艺术形象,从他退休后的最后一课切入,引出了30多年前海安支教老师走进大山深处后的一路艰辛。1988年,年轻的景民作为海安首批赴宁南支教的教师之一,揣着诗人的梦想而来,在此扎根到老时对当年的学生流露心声:“我原本的理想是写下传世之作,但最终发现最好的作品就是你们。”

海安与宁南,一个在黄海之滨,一个在彩云之南。1988年,一纸“木材换人才”的协议,开启了海安与宁南跨越

万水千山的“山海之约”。宁南俗称“小凉山”,地处滇西北横断山脉中段,全县有彝、纳西、普米等12个民族,由于历史文化等原因,教育水平较低,中高考成绩长年在丽江地区各县垫底。或须走出谷底的宁南,希望来自教育高地的海安派优秀师资力量全力接管一所学校。于是,在宁南,不管走到哪里,就连出租车司机,提到海安老师,没有一个是不夸赞的。到了宁南后,听说海安支教老师接续来到宁南,他们用知识点亮了山里的多彩人生,数以万计的孩子通过上学走出了深山。海安老师们创造了“宁南教育史上一个又一个奇迹:从首次获得丽江中考桂冠,到中考升学率在丽江地区连续九年雄踞榜首,十八次夺取地区高考状元,宁南教育已成为丽江乃至云南的一面闪亮旗帜;海安老师们在这里探索出“扶贫必扶智,治贫先治愚”的支教扶贫之路,成为东西部教育合作的典范。

向名师取经
颂时代楷模
三个月打造出色新作

遇上海安老师是最大的幸福

1月31日,以海安教师群体前往云南省宁南支教为题材的新创话剧《索玛花盛开的地方》在海安大剧院上演。在演出的最后,远在云南宁南的第十批支教团队的海安教师们,还在为期考试的带领下进行最后的冲刺。

支教32年,培养了大量人才

上世纪80年代,在基础教育领域,“全国教育看江苏,江苏省教育看南通”的说法流传较广。全国民族团结先进个人、时任宁海县委书记阿大岭慕名而来,向海安县(今海安市)提出,在宁蒗建设一所中学,开启“引进建制群体,保持集中优势,发挥整体效应”的“宁海模式”。

1988年8月,首批35名支教教师抵达宁蒗时,学校条件艰苦,学生学习成绩不佳,学校560多位学生竟来自

12个民族。

就是在这种不利情况下,海安老师任劳任怨、辛勤耕耘,迎来了教育的丰收。让昔日愚昧落后的小小凉山地区,终于出现了有文化的新一代。2020年高考,第十轮“海安班”再创佳绩,全班44人参加参考,1人成绩超过700分,29人成绩超过600分,全班平均分达616.6分,一本上线率达98%。32年来,海安老师为宁南培养了大量人才。目前,宁南县的7000多名公务员和事业编人员里,近一半是海安老师的学生成才。

支教记忆,终生难忘

曾经参加第三批、第四批支教的教师朱永祥表示,这台话剧的很多情节都能在自己的回忆中找到原型,让他一下子回想起那些年的支教往事。朱永祥说:“当年我们刚到宁南,就发生了地

震。”朱永祥表示,当时地震把墙震裂了,玻璃震碎了,但没有一个老师逃走。所有学生全部疏散完毕后,老师们才离开教学楼。

当年朱永祥父亲在家去世,作为两个班班主任的他,本已准备回家。但是他放不下孩子,最后取消了返乡计划,继续带领班级,服务这些孩子们。

海安立发中学教导处副主任李忠东,在宁南支教六年。他说:“和话剧相比,支教生活只有艰苦和单调。在这六年中,我们海安老师一切都是为当地孩子,为他们喜,为他们忧。每每想到我支教六年时间毫无保留的奉献,这段回忆让我终生难忘。”

宁海合作,未来可期

1月31日下午,宁海中学高三年级虽然已经完成期末考试,但仍在上课。本报记者 沈樱

据统计,我市内河注册船员2000余人。

演出现场。徐培钦摄

3个月的较短时间内,将这出戏相对完美地呈现在舞台上。”

卢昂导演在去年底曾接受本报记者采访,他说:“我自己就是一个教师,全国各地支教的故事也了解过不少。在了解到海安市宁南支教教师群体三十多年从未停歇的事迹后,我被感动到了。”卢昂认为,老师不仅是传授知识解惑,还要让每一个学生真正认识自己和世界,成为他们内心希望成为的那个人。赵宁薇支教的海安老师们,一直都是这么努力的。这让他在执导这出戏时有了真正的底。

截至2020年,先后10批海安老师接续来到宁南,他们用知识点亮了山里的多彩人生,数以万计的孩子通过上学走出了深山。海安老师们创造了“宁南教育史上一个又一个奇迹:从首次获得丽江中考桂冠,到中考升学率在丽江地区连续九年雄踞榜首,十八次夺取地区高考状元,宁南教育已成为丽江乃至云南的一面闪亮旗帜;海安老师们在这里探索出“扶贫必扶智,治贫先治愚”的支教扶贫之路,成为东西部教育合作的典范。

向名导取经
颂时代楷模
三个月打造出色新作

话剧《索玛花盛开的地方》以南通艺术剧院话剧团为演员班底,特邀上海戏剧学院导演系主任卢昂担任总导演,上海越剧院莫霞担任编剧、舞美、设计、多媒体团队都是来自上海,在艺术表现上颇多创意。

陆益兵介绍,这是继《锦江传奇·董竹君》之后,与卢昂团队的再一次握手。一方面是上一次合作很愉快,另一方面是在时间较紧的情况下,借助上海方面人才多、执行力强的优势,使南通话剧实现借力发展。

本报记者 张坚 沈樱

该校所有考试结束需要延续至2月4日,随后海安支教老师将陆续返乡。第十四轮支教带队教师陶长江表示,截至目前,海安教师共有30人留在宁南支教,其中宁海中学26人,宁蒗第二中学4人。

海安立发中学教导处副主任李忠东,在宁南支教六年。他说:“和话剧相比,支教生活只有艰苦和单调。在这六年中,我们海安老师一切都是为当地孩子,为他们喜,为他们忧。每每想到我支教六年时间毫无保留的奉献,这段回忆让我终生难忘。”

宁海合作,未来可期

1月31日下午,宁海中学高三年级虽然已经完成期末考试,但仍在上课。本报记者 沈樱

据统计,我市内河注册船员2000余人。

演出现场。徐培钦摄



演出现场。徐培钦摄

江苏公路重点工作考核情况发布

我市位列全省第一

本报讯 (记者彭军君 通讯员任德国)记者从日前召开的全省公路工作会议上获悉,在全省公路系统2020年度公路重点工作目标任务考核中,我市位列全省第一。在会上,南通市成为四家发言地市之一,围绕“四好农村路”建设作经验交流。

2020年是“十三五”收官之年,也是南通公路在交通综合体制改革改革后的头年。市公路中心坚持党建引领,以“脉动江海”赋能,凝聚聚力迎发展,坚决扛起迎检、争创“四好农村路”国家级示范市、安全生产专项整治行动“四好农村路”建设主题担当。

在“十三五”国省干线迎国评中,我市累计完成养护工程投资约2.5亿元,投资创历史新高;在争创全国“四好农村路”示范市中,全市完成农村公路提档升级626公里,农桥改造150座,安防工程350公里,环境整治4500公里,都得到省交通运输厅充分肯定。在重难点工程推进上,我市顺利通过了全国深化管养体制改革试点地区,智慧农路建设全省推广,多项创新做法获得认可。面对安全生产工作,市公路中心抓小抓细抓精,组织精干力量,配合交警等部门完成国务院督导组交办的隐患整治任务并通过市安全生产专项整治办验收。

今年,我市农村公路工作将重点围绕乡村振兴战略实施,突出“一体化”“高质量”“现代化”三个发展方向,奋力推进农村交通服务乡村振兴持续高质量发展。

帮助老年人越过“数字鸿沟”

市公安局出入境打造办证“温暖通道”

本报讯 (记者张亮 通讯员蔡智峰)市公安局出入境管理支队昨天消息,为积极解决老年人在出入境证件办理过程中遇到的困难,全面营造“尊老、敬老、爱老、助老”的服务环境,支队不断创新优化服务举措,落实惠老优待政策,全力打造老年人出入境证件办理“温暖通道”。

为减少老年人在出入境证件办理过程中因为不熟悉具体流程或窗口繁忙而造成长时间等待等问题,支队针对老年人办证提供先升服务、延时服务等举措,并实行专门重点陪护照,真正让老人只跑一次就能办成。

此外,为破解老年人在智能化技术应用方面的困难,支队安排人员通过微信、主动为没有智能手机的老人大查“防疫行程卡”,对未持银行卡及没有手机扫码支付条件的老人提供现金缴费银行代刷服务,最大限度帮助老年人享受智能化技术带来的便利,让老年人办事舒心、顺畅。

此前,市公安局出入境管理支队还在全省首家自主研发出入境证件自动填表系统,老年人只需使用二代身份证件,即可自动生成含有个人信息以及申请类别、申请事由、取证方式等内容的出入境证件申请表,减少了老年人在传统手写填写时不会填写错误、重新填写的麻烦。目前,经过不断技术升级,出入境证件自助化设备已实现自助填表、自助取号、自助拍照、自助查询、24小时自助申请等功能,使用范围从市区及各县(市、区)出入境接待大厅延伸至全市30余个出入境证件受理点。

通城本周以多云天气为主

周六最高温 17℃~18℃

本报讯 (记者俞慧娟)受暖湿气流影响,通城将在雨水中共启新的2月。根据最新气象资料分析,今天我市将有一次降水过程,其余时段以云系为主。具体预报如下:1日白天阴有小到中雨,夜里雨止转阴,2~3日晴到多云,4日多云,5日多云到阴有时有小雨,6~7日多云。

刚刚过去的周末,阳光虽然并不灿烂,但走在户外感觉还是暖意融融。气温一高,似乎就开始担心是否是冷空气在“憋大招”。市气象台说了,新一轮前期受冷空气影响,我市气温会有下降,但不会像岁末年初那两次一般,如过山车般急起急落。本周我市平均气温6℃~8℃,偏高;最高气温17℃~18℃,出现在6日白天;最低气温2℃左右,出现在3日早晨。总的来说,也就2日和3日的最低气温稍微低一些,其余时段温度还算稳定。

【近3日天气预报】2月1日:阴转小到中雨,夜里雨止转阴,西北风3~4级,气温8℃~10℃;2月2日:多云到晴,偏东风4级左右,气温3℃~9℃;2月3日:晴到多云,东南风4~5级,气温2℃~14℃。

张芝山镇同步推进截污纳管和活水整治工作——

河水清澈许多 居民纷纷点赞



污水分流,污水接入市政管网,并对河道实施景观提升,取得一定成效。2020年,该镇又通过对附近的通海新村、银洋小区等安置小区进行污水纳管,更换污水泵站,提升污水输送能力,杜绝了污染源,目前该条河道控源截污工程已竣工,污水排污问题不复存在。

芝山西中心横河的整治,是张芝山镇政府重拳治理河道污染,努力提升镇区生态环境,持续增强百姓幸福感的一个缩影。记者昨天连访了这部话剧的编剧莫霞。她说,接到这部话剧的创作,正好在2020年教师节。海安老师支教宁南,不管走到哪里,就连出租车司机,提到海安老师,一直都是这么夸赞的。这让他在执导这出戏时有了真正的底。

芝山西中心横河,只见碧波很轻柔荡漾,工人们正在抓紧岸边的绿化恢复。“以前这里的河水又臭又黑,我们路过都要捂着鼻子,这,经过治理,河水清澈多了,也不臭了。”附近居民姚伯乐乐呵呵地告诉我们。

芝山西中心横河位于通海新村安置小区内,全长约700米,河道东侧断头,水体流动性差。由于历史原因,周边居民反映强烈,近年来虽投入大量资金整治,但因老镇区雨污管网情况复杂,一直未能根治。2020年苏锡通园区一体化运行以后,园区主要领导对张芝山河道污染问题高度重视,多次开会讨论,并邀请省政府特聘治水专家勘查现场,指导截污纳管和活水整治工作。经过系统整治,目前这些河道大部分有了明显改观。

在赵建勋的带领下,我们沿着镇区一路走、一路看,果真,一条条黑臭河道正在发生“大变脸”。

芝西北横河位于丽景花园小区南侧,此前,居民为了出行方便,将该条河道部分填塞,造成水体不流通,河道发臭,2020年张芝山镇政府在此建立了8处污水处理设施,既解决了居民的出行问题,又让水体流动了起来。“大变样啦,政府为我们百姓办了件大好事。”丽景花园附近居民朱贵明不住地称赞道。

一路走来,我们发现,除了水体治理,岸边生态环境提升也是张芝山河道整治的亮点。“我们所有的河道护坡工程,都将参照通海河,高标准建设。”赵建勋说,就拿张芝山竖河来说,河岸两侧不再是简单的石驳堆砌,将通过种植乔灌木草花,点缀点缀,建设亲水平台、人行步道,打造成为城市生态景观河道。

黑臭水体整治是一场攻坚战,更是一场持久战,任重而道远。张芝山航人大主席曹敏说,围绕系统治水宗旨,接下来将进一步监督政府拿出河道整治方案,从根本上改善水环境质量,切实打赢污染防治攻坚战,打造碧水蓝天美丽乡村。

本报记者 记者陈静 见习记者宋颖亮
本报讯 记者陈静 见习记者宋颖亮

据了解,张芝山镇政府于2018年和2019年陆续对附近的农贸市场、医院、学校等实施雨污分流,污水接入市政管网,并对河道实施景观提升,取得一定成效。2020年,该镇又通过对附近的通海新村、银洋小区等安置小区进行污水纳管,更换污水泵站,提升污水输送能力,杜绝了污染源,目前该条河道控源截污工程已竣工,污水排污问题不复存在。

芝山西中心横河的整治,是张芝山镇政府重拳治理河道污染,努力提升镇区生态环境,持续增强百姓幸福感的一个缩影。记者昨天连访了这部话剧的编剧莫霞。她说,接到这部话剧的创作,正好在2020年教师节。海安老师支教宁南,不管走到哪里,就连出租车司机,提到海安老师,一直都是这么夸赞的。这让他在执导这出戏时有了真正的底。

芝山西中心横河,只见碧波很轻柔荡漾,工人们正在抓紧岸边的绿化恢复。“以前这里的河水又臭又黑,我们路过都要捂着鼻子,这,经过治理,河水清澈多了,也不臭了。”附近居民姚伯乐乐呵呵地告诉我们。

芝山西中心横河位于通海新村安置小区内,全长约700米,河道东侧断头,水体流动性差。由于历史原因,周边居民反映强烈,近年来虽投入大量资金整治,但因老镇区雨污管网情况复杂,一直未能根治。2020年苏锡通园区一体化运行以后,园区主要领导对张芝山河道污染问题高度重视,多次开会讨论,并邀请省政府特聘治水专家勘查现场,指导截污纳管和活水整治工作。经过系统整治,目前这些河道大部分有了明显改观。

在赵建勋的带领下,我们沿着镇区一路走、一路看,

果真,一条条黑臭河道正在发生“大变脸”。

芝西北横河位于丽景花园小区南侧,此前,居民为了出行方便,将该条河道部分填塞,造成水体不流通,河道发臭,2020年张芝山镇政府在此建立了8处污水处理设施,既解决了居民的出行问题,又让水体流动了起来。“大变样啦,政府为我们百姓办了件大好事。”丽景花园附近居民朱贵明不住地称赞道。

一路走来,我们发现,除了水体治理,岸边生态环境提升也是张芝山河道整治的亮点。“我们所有的河道护坡工程,都将参照通海河,高标准建设。”赵建勋说,就拿张芝山竖河来说,河岸两侧不再是简单的石驳堆砌,将通过种植乔灌木草花,点缀点缀,建设亲水平台、人行步道,打造成为城市生态景观河道。

黑臭水体整治是一场攻坚战,更是一场持久战,任重而道远。张芝山航人大主席曹敏说,围绕系统治水宗旨,接下来将进一步监督政府拿出河道整治方案,从根本上改善水环境质量,切实打赢污染防治攻坚战,打造碧水蓝天美丽乡村。

本报记者 记者陈静 见习记者宋颖亮
本报讯 记者陈静 见习记者宋颖亮

中国民生银行
CHINA MINSHENG BANK

为 民 而 生
开 启 新 征 程

与 民 共 生
勇 当 排 头 兵